INFORMACJE POMOCNE PRZY TWORZENIU STATUTU LOKALNEJ GRUPY DZIAŁANIA
Część I -  statut LGD powinien zawierać elementy obligatoryjne, wskazane poniżej:
1.zapis, że podstawą działania stowarzyszenia jest:




a) Ustawa z dnia 7 kwietnia 1989 r. Prawo o stowarzyszeniach (T.j. Dz. U. z 2015 r., poz.1393);
b) Ustawa z dnia 20 lutego 2015 r. o rozwoju lokalnym z udziałem lokalnej społeczności (Dz. U. z 2015 r. poz. 378);
Powyższe akty prawne są obligatoryjne – można również rozszerzyć zapis o poniższe rozporządzenie
c)  rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1303/2013 z dnia 17 grudnia 2013 r.

2. Statut stowarzyszenia określa w szczególności (art. 10 ust.1 Ustawy z dnia 7 kwietnia 1989 r.             Prawo o stowarzyszeniach (Dz. U. z 2001 r. Nr 79, poz. 855 z późn. zm.) zgodnie z którym dokument niniejszy powinien zawierać informacje na temat:
a) nazwy stowarzyszenia, odróżniającą je od innych stowarzyszeń, organizacji i instytucji,

b) terenu działania i siedziby stowarzyszenia, przy czym siedziba jest zlokalizowana w województwie kujawsko-pomorskim,
c)cele i sposoby ich realizacji (przy czym cele muszą być zgodne z RLKS),
d) sposób nabywania i utraty członkostwa, przyczyny utraty członkostwa oraz prawa i obowiązki członków,
e) władze stowarzyszenia, tryb dokonywania ich wyboru, uzupełniania składu oraz ich kompetencje,
f) sposób reprezentowania stowarzyszenia oraz zaciągania zobowiązań majątkowych, a także warunki ważności jego uchwał,
g) sposób uzyskiwania środków finansowych oraz ustanawiania składek członkowskich
,

h) zasady dokonywania zmian statutu,


i) sposób rozwiązania się stowarzyszenia.




3. Statut jest zgodny z art. 4 ustawy z dnia 20 lutego 2015 r. o rozwoju lokalnym z udziałem lokalnej społeczności (Dz. U. z 2015 r. poz. 378) tj:
a) LGD działa jako stowarzyszenie posiadające osobowość prawną,



b) Siedziba  LGD  znajduje  się  w miejscowości  położonej  w województwie,  którego  obszar  jest  objęty  LSR, a w przypadku gdy LSR obejmuje obszar więcej niż jednego województwa – w miejscowości położonej w jednym z tych województw,


c) Do tworzenia i działania LGD stosuje się przepisy ustawy z dnia 7 kwietnia 1989 r. – Prawo o stowarzyszeniach (Dz. U. z 2001 r. Nr 79, poz. 855, z późn. zm.  ), 
d) członkami zwyczajnymi LGD są osoby fizyczne i osoby prawne, w tym jednostki samorządu terytorialnego, z wyłączeniem województw,



e) nadzór nad LGD sprawuje marszałek Województwa,



f) Jeśli  LGD prowadzi działalność gospodarczą to należy wskazać czy działalność gospodarcza prowadzona przez  LGD, w zakresie określonym w jej statucie, służy realizacji LSR,


g) W statucie LGD należy wskazać organy wymagane na podstawie art. 11 ustawy z dnia 7 kwietnia 1989 r. – Prawo o stowarzyszeniach, tj.: 
- walne zebranie członków (dopuszcza się walne zebranie delegatów)
- zarząd
- organ kontroli wewnętrznej



h) LGD musi posiadać organ, do którego właściwości należy:
- wybór operacji w rozumieniu art. 2 pkt 9 rozporządzenia nr 1303/2013, zwanych dalej „operacjami”, które mają być realizowane w ramach LSR,
- ustalenie kwoty wsparcia  zgodnie z art. 34 ust. 3 lit. f rozporządzenia nr 1303/2013, zwany dalej „radą”
i) w statucie LGD dopuszczalne jest wskazanie, że zadania  należące do rady należą do właściwości zarządu
,


j) rada jest wybierana przez walne zebranie członków LGD spośród członków LGD albo przez zebranie delegatów LGD, spośród członków tego zebrania
k) w statucie musi znaleźć się zapis, że członek rady nie może być równocześnie członkiem organu kontroli wewnętrznej LGD, zarządu LGD lub pracownikiem LGD. 



l) w statucie musi znaleźć się zapis, że członkowie rady będący osobami fizycznymi uczestniczą w jej pracach, w tym biorą udział w głosowaniu nad jej uchwałami, osobiście, a członkowie będący osobami prawnymi – przez organ uprawniony do reprezentowania tej osoby prawnej  albo  pełnomocnika  umocowanego  do  uczestniczenia  w pracach  rady.  Udzielenie  dalszego  pełnomocnictwa  do uczestniczenia w pracach rady jest niedopuszczalne.
ł) w statucie musi znaleźć się zapis, że w przypadku  gdy  do  właściwości  zarządu  należy  wybór  operacji,  które  mają  być  realizowane  w ramach  LSR i ustalanie kwoty wsparcia, zgodnie z art. 34 ust. 3 lit. f rozporządzenia nr 1303/2013: członkowie zarządu nie mogą być zatrudnieni  przez  LGD  na  stanowisku  związanym  ze  świadczeniem  doradztwa  na  rzecz  podmiotów  ubiegających  się o wsparcie, o którym mowa w art. 35 ust. 1 lit. b rozporządzenia nr 1303/2013.

4. Członkostwo w stowarzyszeniu 

- statut musi zawierać wskazanie, że członkostwo w LGD ma charakter deklaratywny
Członkostwo ma mieć charakter deklaratywny, a brak zgody na przyjęcie w poczet członków wymaga uzasadnienia. Występowanie ze stowarzyszenia możliwe jest  „na oświadczenie” członka.

Część II - dotycząca wniosku o rejestrację podmiotu w sądzie rejestrowym 

1. wniosek o rejestrację winien zawierać elementy wymienione w art. 12 ust.1 Ustawy z dnia 7 kwietnia 1989 r. Prawo o stowarzyszeniach  (Dz. U. z 2001 r. Nr 79, poz. 855 z późn. zm.)  tj:
a) wniosek o rejestrację podmiotu w KRS 



b) statut



c) listę założycieli ( zawiera imiona i nazwiska, datę i miejsce urodzenia, miejsce zamieszkania oraz własnoręczne podpisy założycieli)
d) protokół z wyboru komitetu założycielskiego



e) informację o adresie tymczasowej siedziby stowarzyszenia




2. Ponadto  wniosek o rejestrację zawierać powinien następujące uchwały:

a) o powołaniu stowarzyszenia LGD



b) o powołaniu komitetu założycielskiego



c) o przyjęciu statutu stowarzyszenia




W przypadku, gdy statut LGD dopuszcza możliwość lub stanowi o prowadzeniu działalności gospodarczej przez tę grupę, w Zarządzie Stowarzyszenia nie może zasiadać: wójt, burmistrz.


Jeżeli statut lokalnej grupy działania dopuszcza możliwość lub stanowi o prowadzeniu działalności gospodarczej przez tę grupę, wójt lub burmistrz nie może pełnić funkcji członka zarządu lokalnej grupy działania. Wynika to z ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o ograniczeniu prowadzenia działalności gospodarczej przez osoby pełniące funkcje publiczne. 


Osoby wymienione w art. 1 i 2, w okresie zajmowania stanowisk lub pełnienia funkcji, o których mowa w tych przepisach, nie mogą prowadzić działalności gospodarczej na własny rachunek lub wspólnie z innymi osobami, a także zarządzać taką działalnością lub przedstawicielem czy pełnomocnikiem w prowadzeniu takiej działalności. 


Jeżeli natomiast statut nie przewiduje możliwości prowadzenia działalności gospodarczej przez lokalną grupę działania, to nie narusza to przepisów wyżej wymienionej ustawy, co z kolei umożliwia wójtowi lub burmistrzowi pełnienie wyżej wymienionej funkcji. 


Ww. ustawa ogranicza jedynie członkostwo wójtów i burmistrzów w zarządzie stowarzyszenia prowadzącego działalność gospodarczą, nie dotyczy członkostwa w organie decyzyjnym/Radzie, w skład którego mogą wchodzić wójtowie i burmistrzowie niezależnie od tego czy stowarzyszenie prowadzi lub nie działalność gospodarczą.  


Ponadto, należy podkreślić, że ograniczenie członkostwa w zarządzie LGD dotyczy w tym przypadku jedynie wójta i burmistrza, nie ma zakazu uczestnictwa w zarządzie LGD pracowników przez nich upoważnionych.

